

48759A

PENTRU INDEPENDENȚĂ! PENTRU DEMOCRAȚIE!

LUPTA NOASTRĂ

BULETIN INFORMATIV EDITAT DE AGENȚIA

"ELLAS-PRESS"

1 OCTOMBRIE 1949

Nr. 170

4 pagini

Taxa poștală plătită în numerar conform
aprobării Direcțiunii Generale P. T. T.
Nr. 155.758 din 24 Iunie 1948

REDACȚIA: BUCUREȘTI B-dul ANA IPATEȘCU Nr. 29 Tel. 2-74-23; 2-77-91

Postul de radio Grecia Liberă transmite:

NECROLOGUL lui Sterghios Anastasiadis

membru în Biroul Politic al C. C. al P. C. G.

Neuitatul grec proletar luptător al clasei muncitoare din Grecia, asasinat de călăii monarho-fasciști dela Atena

Grecii monarho-fasciști cari din ordinul americanilor execută pe cei mai buni fii ai țării cari luptă pentru libertatea poporului grec, pentru pace și democrație, au ucis acum câteva zile un erou grec proletar, fiu al clasei muncitoare grecești, pe Sterghios Anastasiadis, membru al Biroului Politic al C. C. al Partidului Comunist Grec.

Prin aceste asasinat și execuții organizate sistematic din ordinul americanilor, guvernării monarho-fasciști din Atena încearcă să se mențină la putere și să prezinte Grecia care este cufundată în sângele patrioților greci, ca o țară în care dormește liniște și normalizare.

Însă oamenii muncii din Grecia, ca și cei din toate țările, cari consideră executarea luptătorului grec proletar Sterghios Anastasiadis ca asasinarea unui fiu al lor, luptător al păcii și democrației, știu prea bine că minciunile monarho-fasciștilor în lăuntru și în afara Greciei, despre pace și liniște în această țară, ascund pregătirea unor și mai mari crime împotriva poporului grec, care n'a încetat și nu va înceta de a lupta pentru libertatea sa și pentru democrație, până la victoria finală.

La acest necrolog al neuitatului grec proletar luptător, pe care l-a transmis postul de radio Grecia Liberă și pe care-l redăm mai jos, subscriem toți oamenii muncii, cinstiți și luptători pentru pace și democrație, oriunde s'ar găsi ei, și cari cu acest prilej își manifestă din nou adâncă lor solidaritate și dragoste față de eroicul popor din Grecia.

Zilele acestea a fost executat la Atena tovarășul nostru Sterghios Anastasiadis, membru al Biroului Politic al C. C. al Partidului Comunist Grec.

Tovarășul Sterghios, simplu și credincios, nu mai este în viață. Prin moartea sa eroică, după un interogatoriu-martiriu de o lună de zile în carcerile Siguranței din Atena, printr'o atitudine vitejească în fața plutonului de execuție, Sterghios Anastasiadis a încununat cu sacrificiul sângelui său, o viață consecventă revoluționară, în serviciul muncitorimii poporului grec.

El constituie un deosebit exemplu atât pentru noi, cât și pentru toți luptătorii poporului nostru și mai ales pentru luptătorii Armatei noastre Democrate, prin studierea unei asemenea vieți revoluționare ca cea a lui Sterghios Anastasiadis, atât de bogată în exemple de luptă, de credință revoluționară și consecvență, precum și a celei mai mari abnegații și eroism.

Sterghios Anastasiadis s'a născut în 1906 în Tracia de Est.

(Continuare în pag. 2)

„Nu! Nu alt sânge! Pace!“

Apelul Uniunii Femeilor Democrate din Grecia, adresat femeilor din Grecia cu prilejul zilei de 2 Octombrie

Postul de radio Grecia Liberă a transmis apelul Uniunii Femeilor Democrate din Grecia, adresat în vederea zilei de 2 Octombrie, ziua internațională a Păcii.

„Toate popoarele, spune apelul, dela un capăt la altul al pământului, într'o gigantică mobilizare vor striga mai tare ca ori când ațățătorilor la un nou război: „NU“. Sute de milioane de oameni urăsc războiul și iubesc pacea, oameni de orice rasă și naționalitate, bărbați, femei, tineri și tinere, vor proclama voința lor dărză de a apăra cu orice preț, pacea ce este amenințată de către traficanții sângelui și ai distrugerii.

În această zi trebuie ca și noi, cei cari de zece ani de zile suferim oroarea războiului, să strigăm tare dorința noastră arzătoare pentru pace. În această zi trebuie și noi să manifestăm întreaga noastră dorință de încetare a războiului civil, pentru ca patria noastră să nu devină o bază de război, așa cum o doresc imperialiștii anglo-americani. Tuturor acestor trădători cari și-au vândut sufletul anglo-americanelor pentru a trage și mai mari profituri, și tuturor pseudo-generalilor cari în loc de livret militar cer fiilor mobilizați ai poporului să fie cu mâna pe trăgaci, trebuie să le răspundem cu un puternic „Nu!“ „Nu alt sânge!“ „Pace!“

Necrologul lui Sterghios An

membru în Biroul Politic al C. C. a

Urmare din pag. 1

Tatăl său era cărăuș și avea opt copii, dintre cari, din cauza lipsurilor pierduse doi. El a murit lăsându-și soția cu cei șase copii, cei mai mare fiind în vârstă de 13 ani, iar cel mai mic de 8 luni.

Această sărmană femeie cu familie grea, era fugărită de turci dela Andrianopole, împreună cu toți refugiații. Mergând cu copilașii săi, când la Cavala, când la Volos, în timpul celui de al doilea refugiu, atunci când a avut loc ocupația franco-bulgară, cu o rezistență nefericită luptă pentru a-și salva copii dela foamete și mizerie, pentru a-i trimite câteva luni la școală, pentru a-i pune la o activitate ordonată. Despre mama sa, Sterghios scrie: „De mici trăiam cu mama noastră ca cloșca cu pușorii săi. Cu toată că era analfabetă, mama noastră ne-a învățat pe toți să fim cinstiți, curați, gospodari și să iubim adevărul. Totdeauna m'a ajutat". De mici copii, frații lui Sterghios și el însăși, lucrau în magazine de tutun. Toți membrii familiei devin muncitori de tutun la Cavala. La vârsta de opt ani Sterghios a început să lucreze. Până atunci fusese doi sau trei ani de zile la școală. După cel de al doilea refugiu la Volos, și-a continuat merseria. Avea unsprezece ani când în 1917 a luat parte la greva muncitorilor dela fabrica Gerk-Scapohar. Micul proletar avea ochii descși și urechile ciulite la evenimentele sociale și politice din epoca sa, pe cari tovarășii săi muncitori de tutun le discutau cu aprindere. Venirea francezilor, apoi revoluția din Octombrie și înființarea Partidului nostru și a Confederației Generale a Muncitorilor, toate acestea Sterghios le urmărește și le observă atent. Un oară al său devine socialist și casier al organizației muncitorilor de tutun, iar cel mai mare dintre frații săi devine în 1918 membru al tineretului socialist. Însă pe micul Sterghios nu-l primesc nici în organizație, nici la tineret, deoarece este prea mic. Însă el ia parte la întruirile muncitorilor de tutun și se plimba prin fața biroului tineretului, cântând cântecele acestuia.

În 1919 familia sa se reîntoarce la Cavala unde Sterghios este primit în sindicat. Astfel ia parte organizat la marea grevă din 1920, și la marile lupte ce au urmat. Între timp fratele său a devenit cadru al tineretului și în repetate rânduri este arestat și închis. Sterghios îi duce de mâncare. Merge la conferințe fără să nțeleagă prea multe. De multe ori, povestește el însăși, cum îl impresionase lupta tineretului împotriva alcoolului și a fumatului. Ca toți tinerii din epoca aceea, nu bea deloc și nu fuma. A putut merge din nou la școală pentru 4—5 luni, iar alte 5—6 luni la școlile serale.

A trebuit să-și completeze educația singur, în școala vieții, în mijlocul tineretului și a Partidului, în închisoare și în exil. Dela 15 ani, în 1921, a devenit membru al tineretului comunist. De atunci începe permanenta viață politică a lui Sterghios Anastasiadis, pe care n'a întrerupt-o decât moartea sa revoluționară. Această viață este viața tipică a revoluționarului de profesie, a proletarului grec, care se maturizează din punct de vedere politic, împreună cu clasa sa, cu avangarda acesteia și conducătorul ei, până ce lupta se lărgește într'atât, încât îmbrățișează marea majoritate a poporului grec. Membru al Comitetului local al tineretului din Cavala, membru al Comitetului de îndrumare

a tineretului din Cavala, al tineretului din Macedonia la Congrese și apoi cadru de timpuriu, muncă responsabil în formarea vieții sale dizolvare în rândurile armatei și ca soldat, atunci în 1927 a organizat revoluția. În timpul acestei activități dis personal și ia parte la partidului în perioada luptelor sește în tabăra leninistă. niste din 1930—31, Sterghios dru al Partidului, a trecut venind al doilea secretar, ei din Salonic. Devine înatid din Macedonia și membru Plenară, fugărit de către vine secretarul organizației le. În 1934 devine al doilea al organizației de Partid Metaxax, secretar al organ

Activitatea sa de partid ruptă prin arestări și urmări la Siguranță. Siguranța trimis în exil la Egina, și până la începutul ocupației varăși a evadat în insula nemților. Cu arma în mână împotrivesc nemților în

Apoi devine îndrumător dar se îmbolnăvește și răn

Reușește să vină la Atena rînța Partidului îl alege Până la sfârșitul ocupației Atena, desfășurând o activități este trimis la Cavala Macedoniai Orientale și i

La al 7-lea Congres al ales membru al C. C. și rămâne la Atena în toți Când Biroul Politic trece deuce la Atena o secțiune c

Prin deosebita greutate, noscut omenirea, Sterghios postul său până ce a fost pentru a fi dus la Tribunal Atitudinea sa din timpul revoluționar care nu șovăie

Aceasta este o sumară Sterghios Anastasiadis. Pe el constituie un mare exemplu partidului nostru, un adev

astasiadis

P. C. G.

membru al Comitetului de îndrumare a Partidului din Orientala și Tracia, reprezentant al Partidului. Lui Sterghios i-s'a dat o mare rol însemnat în activitatea ei burgheze, activitate ce a continuat și-a făcut armata. În vara anului 1931, el a fost cunoscut de tovarășul Zaharia-drumare. Iar când izbucnește criza cu licvintarismul, Sterghios se găsește și în perioada aventurii fracționiste și se retrage. Ca un caracal în posturi de îndrumare, de apoi primul secretar al organizației al C. C. din anul 1931. La a 4-a uranță, se duce la Veria unde de la Partid a Macedoniei Occidentale devine primul secretar al Partidului din Pireu, iar în timpul dictaturii lui Metaxas, unde a și fost arestat, până atunci a fost adeseori înțeles. De câteva ori a fost crunt bătut de Metaxas, după ce l-a torturat, l-a dus apoi la Folegandro. Acolo a rămas în libertate, când împreună cu alți tovarăși, mai înainte de sosirea acolo a lui Metaxas, împreună cu tovarășii din Creta, se afla în linie.

organizației de Partid din Creta, și la pat timp de cinci luni.

pentru operație. Intre timp Conferința suplimentară al Biroului Politic. mână la organizația de partid din Creta specială, iar pe la sfârșitul ocupației secretar al Biroului din regiunea Creta.

Partidului, Anastasiadis este din nou membru al Biroului Politic al Partidului. Astfel de după convenția de la Varkiza. Grecia Liberă, Anastasiadis conștientiza că rămăsese aici.

de teroarea fascistă pe care le-a cunoscut Anastasiadis a rămas neclintit la stat de către agenții lui Rendis, lider militar și condamnat la moarte. Mesajul a fost aceea de luptător revoluționar și sacrificiu viața pentru ideile sale. Conștientizarea sa, prin eroismul său, că el a fost un vrednic luptător al Partidului și un erou.

MESAGIUL

adresat O.N.U.-ului, de către fruntașul sindicalist din Grecia, Demosthene Gheorghiu, condamnat la moarte de autoritățile monarho-fasciste

Ziaristii străini au primit un mesaj din partea cunoscutului fruntaș sindical grec DEMOSTHENE GHEORGHIU, secretar al sindicatului muncitorilor electricieni, condamnat de curând la moarte de autoritățile monarho-fasciste.

Acest mesaj este adresat președintelui Adunării Generale a O.N.U.-ului, Secretarului General al O.N.U.-ului și miniștrilor de afaceri externe al Marii Britanii, Franței, Uniunii Sovietice și Statelor Unite:

„În momentul în care întreaga omenire urmărește cu adâncă emoție desbaterile Adunării Generale a O. N. U.-ului, așteptând instaurarea unei păci trainice în lume, scrie mesajul, în Grecia sunt executați zilnic zeci de cetățeni democrați, exclusiv din cauza convingerilor lor politice. Toate libertățile sindicale sunt călcate în picioare și numeroase persoane sunt trimise în lagărele de concentrare sau împușcate, fără ca acest lucru să fie măcar amintit în ziare.

„La 13 Septembrie, scrie în continuare Gheorghiu, tribunalul militar din Atena m'a condamnat la moarte, fără să-mi poată aduce nici un fel de acuzații concrete și fără să poată aduce nici un fel de dovezi, exclusiv pentru activitatea mea sindicală și ideile mele democratice.

„Cer intervenția Dvs. pentru a împiedica punerea în aplicare a acestui verdict nedrept și pentru a pune capăt execuțiilor de cetățeni greci nevinovați, cari au loc în fiecare zi în secret“.

Gheorghiu a trimis un mesaj asemănător secretarului general al F. S. M., Louis Saillant.

ÎN GRECIA SUBJUGATĂ

Situația economică

Urmare din Nr. trecut

„Intrăm în cel de al treilea an al Programului de Redresare Europeană. Fiecare zi ce trece constituie o pierdere de timp prețios și bani cari apasă în mod iremediabil asupra redresării noastre economice. Cred că este timpul ca guvernul să facă față cu atenția cuvenită, problemei economice a țării și de a abandona politica simptomatică pe care a urmat-o până astăzi. Trebuie ca acesta să hotărască un plan economic real de scurtă durată pentru chestiunile economice în curs și de lungă durată pentru redresarea țării. Este inadmisibil să ne clătinăm din punct de vedere economic, cu tot ajutorul american pe care-l primim și de a delapidă resursele, în lipsa unui plan economic“ („Vima” din 21.6.49).

Însă profesorul Zoltas crede că programul de patru ani întocmit de guvernul monarho-fascist rezultă dintr-o confuzie de „măsuri și soluții”, sau exprimă aceasta. D. Zigdis, care cunoaște bine situația economică greacă și care a condus secțiunea de studii economice a UNRRA, se exprimă cu mai multă severitate în privința acestui program. El susține că a-

cesta nu numai că nu privește dezvoltarea economiei grecești dar dimpotrivă, tinde la a o împiedica. („Nea Iconomia” No. 8 Iunie 1949).

În aceeași lucrare el scrie:

„Se știe bine că cele mai importante fluvii cari vor da 60% din energia totală prevăzută în program, sunt Aheloos și Aliakmon. Ori, pe lista operelor de înfăptuit, cel dintâi este în rândul al cincilea, în timp ce al doilea este locul al optulea. Acest clacament care nu este deloc accidental, dar care arată gradul de prioritate în executarea operelor, arată limpede că străduința pentru punerea în valoare a căderilor de apă, va fi dirijată în primul rând către fluvii fără importanță, de valoare locală, necontribuind decât în foarte mică măsură la soluționarea problemei naționale. Faptul că aceste temeri nu sunt nejustificate este demonstrat de constatarea că activitatea companiei „Embasco” — anume chemată pentru pregătirea studiului necesar, — a fost limitată până astăzi la micile râuri Lavdon și Voda“.

(Continuare în nr. viitor)

Să salvăm viața luptătoarei Kety Zevgos!

**Telegrame de protest din
lumea întreagă adresate gu-
vernului monarho-fascist dela
Atena împotriva condamnării
vajnicei luptătoare**

Atât la O. N. U. cât și la Atena, sosesc telegrame de protest din lumea întreagă, împotriva condamnării la moarte a militantei grece Kety Zevgos.

Așa (după cum telegrafiază din New-York reprezentantul Poloniei la Adunarea Generală a O. N. U.-lui Căhuzi, a cerut prezidiului să se adreseze guvernului din Atena, cerând de a nu fi executată luptătoarea greacă Kety Zevgos.

Prin telegrama sa, cere anularea condamnării și eliberarea lui Kety Zevgos.

Uniunea Femeilor Democratice din Cehoslovacia, Finlanda, Italia precum și D-na Ciang-Tsang, președintele Federației Femeilor Democratice Chineze, au protestat împotriva condamnării antifascistei Zevgos, cerând eliberarea acesteia.

Deasemeni a protestat împotriva acestei condamnări și președintele Comitetului Italian pentru Ajutorarea Greciei Democratice, Teracini.

Delegația Consiliului american pentru Grecia Democrată a vizitat delegația americană la O. N. U., cerându-i intervenția pentru salvarea Kety Zevgos.

Alți 38 membri ai Partidului Comunist Grec traduși în fața Tri- bunalului Militar din Atena

Tribunalul Militar din Atena a început jurecarea unui număr de 38 membri ai Partidului Comunist Grec. Printre aceștia se găsesc fruntașii sindicali Xenakis și Stavropoulos, un grup de profesori și muncitori și muncitoare din fabricile din Pireu.

Cea mai mare parte dintre acuzații au fost ținuți în lagărele de pe insula Makronissos timp de mai bine de un an. În ciuda torturilor îngrozitoare la care au fost supuși, ei au refuzat să-și renege convingerile lor politice. Toate cele 38 persoane sunt acuzate de „înaltă trădare” și „violarea” legii marțiale.

Doi dintre acuzații și-au pierdut mințile datorită torturilor la care au fost supuși.

„Cei pe care Tito i-a lovit dela spate”

Sub titlul „Cei pe cari Tito i-a lovit dela spate”, ziarul „L'Humanité” publică impresii în legătură cu delegația E.P. O. N.-ului care a luat parte la Festivalul dela Budapesta;

„Într-o zi, spune Simone Themy, tinerii francezi au primit pe tinerii greci. Inchipuiți-vă cât de mare a fost emoția tinerilor noștri, cari vedeau în fața lor în carne și oase pe înverșele și tinerii luptători ai acestei eroice armate, ale cărei lupte și fapte le urmăresc cu atâta interes.

În timp ce frații acestor luptători erau loviți dela spate de către trădătorul Tito și-și continuau lupta acolo cu dârzenie, tinerele franceze, studenții, tinerii muncitori nu se mai săturau privind pe cei 66 flăcăi și cele 17 tinere în uniformă, aleși printre cei mai buni luptători, citați prin ordine de zi, sau răniți. Fețele multora dintre tinere purtau urme de răni. Numai văzându-i înțelegeau miracolul acestei mici armate, care luptând de trei ani de zile, apără fiecare petec al pământului drag, împotriva avioanelor, tunurilor și a armelor ajutoarelor americane.

I-am admirat în uniformele lor americane și încălțămintea capturată dela dușman.

Partizanii și partizanele pe care le cunoscușem altădată, deveniseră (într-adevăr, câte eroice încercări!) adevărați soldați ai unei armate eroice.

Leon Fiquet li-s'a adresat dându-mi-le dragi frați din Grecia, iar tinerii le-au oferit colete cu medicamente. Partizanii au oferit un buchet de flori pentru „L'Humanité”, iar pe care-l cunosc și-l iubesc. Împreună cu partizanii au văzut pe minunații copii greci. Dar cum să-i mai recunosc? Când i-am întâlnit

în satele lor bombardate, erau des-culți, sdrențeroși și infometați.

Acum sunt bine îmbrăcați, în frumoase costume albastre și au un aer de sănătate și voce bună. Și aceasta deoarece Republica Populară Ungaria le-a purtat de grijă cu dragoste.

Am ascultat surprinși de admirație cântecele și dansurile lor executate cu atâta exactitate și grație, încât pot fi aplaudați pe orice scenă din lume.

Acest mic și invicibil popor trebuie să-l ajutăm din toată inima și cu toate forțele noastre.

Declarațiile călăuui Rendis

Ziarele grecești au publicat declarațiile ministrului monarho-fascist al ordinii publice, Rendis, care a spus printre altele:

„Ridicarea măsurilor excepționale și a legii marțiale este prematură. Execuțiile vor fi continuate”.

Noui violări ale teritoriului albanez de către armata monarho-fascistă

Agencia Telegrafică Albaneză a transmis că între 22 și 27 Septembrie trupele monarho-fasciste grecești și-au continuat acțiunile de provocare la frontierele de sud ale R. P. Albaniei, pătrunzând adânc pe teritoriul țării în sectoarele Vidohori, Bozhigrad și deschizând focul în repetate rânduri în sectoarele Rakitska și Kohnispol.

Sub focul grănicerilor albanezi, monarho-fasciștii au fost siliți să se retragă de fiecare dată.

Activitatea unităților Armatei Democratice din Regiunea Vermio, Caimactsalan și Grammos

Agencia Elefteri Ellada transmite cele de mai jos în legătură cu activitatea Armatei Democratice împotriva mercenarilor lui Truman.

1. La 28 Septembrie, unitățile Armatei Democratice cari acționează la Vermio, au atacat la Ahladohori (Naussa) dela mică distanță, un pluton dușman, provocându-i pierderi de 4 morți. Restul soldaților inamicului au fost fugăriți și au intrat într-un câmp minat, suferind pierderi de alți 3 morți și mulți răniți. Printre răniți se află și un locotenent din batalionul 618 infanterie.

2. La 27 Septembrie, prin minele așezate de luptătorii Armatei Democratice la Ahlada din regiunea Caimactsalan, a sărit în aer o mașină de inamicului, care a suferit pierderi de 2 morți.

La 26 Septembrie, în apropiere de satul Gheracona-Iannitsa, a fost aruncată în aer o mașină militară. Dușmanul a avut pierderi de 4 morți și 2 răniți.

3. La Grammos, în apropiere de Pirog Stratsiani, în ziua de 23 Septembrie, au fost răniți prin mine așezate de cercetași ai Armatei Democratice, 3 soldați ai dușmanului.